

耶 20:10-13

耶肋米亞說：我聽到了多少人私相耳語：「驚慌四起！你們揭發，我們就必對他提出控訴。」甚至我一切的友好都在偵察我的破綻：「也許他會入彀，那我們必能制勝他，對他施行報復。」但是，與我同在的上主，好像是一位孔武有力的戰士，為此迫害我的人只有失敗，決不能制勝；由於謀事不成，必蒙受極大的恥辱，永不可磨滅的羞辱。噫萬軍的上主！你考驗義人，洞察人的肝膽肺腑；我既給你訴說了我的案情，願你使我見到你對他們的報復。你們應歌頌上主，讚揚上主，因為他從惡人的手中，救出了窮苦人的性命。——上主的話。

反省

耶肋米亞先知生於一個動盪不安、內憂外患的時代。天主當初召叫耶肋米亞時，他極不情願，曾以自己太年輕、沒有口才為理由拒絕天主，但天主應許要與他同在，拯救和保護他。

先知自述心中的掙扎和人性的軟弱，當他不想再宣講天主的話時，馬上感受到有一團火在內心燃燒，鑽進他的骨髓，令他難以忍受；但若開口宣講，又被人當作笑柄，受人憎恨和迫害，連密友也設計謀害他。所以，耶肋米亞的心情是起伏和矛盾的，他很想放棄，覺得天主欺騙了他，但又知道天主與他同在，他要向天主歌唱和讚美他。

在四面楚歌下，先知堅信天主是他唯一可信賴的保障，即使知道天主會保護他，但他憤怒之情未見平息，進一步要求天主嚴懲那些攻擊他的人，為他伸冤；因此，他一方面稱天主「考驗義人，洞察人的肝膽肺腑」，呼喚這位曉得人心如何的天主為他作見證，另一方面呼求天主懲罰那些敵對他的仇敵來安慰他。先知深信天主會俯聽他的祈禱，於是呼籲人要歌頌讚美這位拯救窮苦人（先知自己）的性命脫免惡人的手。先知的呼籲，其實就是敦促天主快快施行審判，不要延遲，嚴厲懲罰他們，證實先知所言並非虛假的信息。

實踐

耶肋米亞先知內心的信仰生活，為我們提供了一幅跟隨天主的人所經歷的圖像。有時，天主的使者會屈服於深深衝突的情緒，使他懷疑自己的價值。有時候，看到周圍都是頑固、不悔改的心，甚至遭遇自己最親密的朋友的強烈反對和背叛時，繼續侍奉天主是值得的嗎？耶肋米亞先知面對著打壓，他沒有逃避，反而忠心完成天主託付的使命，為真理作見證。因為他深知天主如同一位孔武有力的戰士，必定與他同在，他並非孤單一人面對這些來自敵人，甚至朋友的攻擊，而是有大能的天主為他伸冤，因此攻擊他的人都不能戰勝他。耶肋米亞先知立定信心，堅持到底。讓我們效法耶肋米亞，向天主傾訴我們的沮喪和抱怨，而非尋求人的了解和肯定，因為天主一定有辦法在我們的抱怨中造就、安慰和勸勉我們，使我們在他的應許中找到力量，繼續走侍奉天主的道路。

是日金句

「你是我的天主，我所一心依靠的磐石；你是我的護盾，我救恩的角，我的堡壘。」（詠 18:3）

聆聽講道 : <https://www.youtube.com/watch?v=NxpFf3iOoZI>